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Svar på Skriftlig fråga om arbetslivets ändring och kontinuerlig utbildning  
Nordiska rådets medlem Mikko Kinnunen har den 1 juli 2021 ställt följande fråga till 

Nordiska ministerrådet: 

 
Arbetslivet i Norden står inför en historisk ändring. Digitaliseringen, klimatföränd-
ringen och den teknologiska utvecklingen leder till ett stort behov av kontinuerlig 
kompetensutveckling av arbetskraften. Kontinuerligt eller livslångt lärande är inte 
längre bara ett festligt ord. Det är ett måste, om de nordiska samhällena ska kunna 
förnyas och behålla den välfärd som kännetecknar dem.  
 

De nordiska arbetsministrarna mottog i början av maj 2021 en rapport under benäm-

ningen ”The Future of Work in the Nordic countries”. Rapporten relaterar till samma 

tematik som ILO, International Labour Organization, har tagit upp i samband med 

sitt hundraårsfirande i 2019. 

 
Den nordiska rapporten presenterar arbetslivets ändring ur sju olika synvinklar och 

kopplar Nordens möjligheter och hotbilder till denna förändring. 

 
Mot bakgrund av den nyutkomna rapporten ställer jag följande frågor till Nordiska 
ministerrådet:  
 
-Vilka konkreta åtgärder tänker Nordiska ministerrådet ta, med hänsyn till rapporten 
”The Future of work in the Nordic countries” och dess rekommendationer?  

-Hur ser Nordiska ministerrådet på nyanländas möjligheter att integrera sig i de 
nordiska samhällena genom vidareutbildning från låglöneyrken till kvalificerade 
yrkesroller?  

-Vilken roll spelar folkbildning och exempelvis folkhögskolorna i denna helhet, som 
syftar till att alla skall kunna fördjupa sina professionella kunskaper, ombilda sig och 
adaptera till det förnyade arbetslivet?  

-Vilka av de färdigheter som behövs i framtidens arbetsliv kan främjas genom nordiskt 
samarbete?  
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Svar: 

På Nordiska Ministerrådet vägnar vill jag svara på dessa skriftliga frågor. Jag vill även 

tacka för att du fokuserar på den nyligen utgivna rapporten från det nordiska pro-

jektet om framtidens arbetsliv, The Future of Work in the Nordic countries. Opportuni-

ties and challenges for the Nordic working life models. Projektet har stått högt på  

MR-As agenda de senaste åren, det bidrar med viktiga analyser, och belyser viktiga 

frågor kring den framtida arbetsmarknadspolitiken.  

 

Nordiska Ministerrådet gav en redogörelse för projektet vid Nordiska rådets session 

2019, och vi kommer åter att lämna en redogörelse vid årets session, eftersom forsk-

ningsprojektet avslutas i år. I samband med redogörelsen kommer Nordiska rådets 

medlemmar ges möjlighet att ställa frågor och kommentera såväl redogörelsen som 

projektresultaten.  

 

Projektets resultat och rekommendationer behandlades vid ett informellt minister-

möte i juni i år och kommer att ingå i MR-As agenda i framtida möten, då bl.a. nya 

möjliga lösningar kring kompetensutveckling i det nordiska arbetslivet kommer dis-

kuteras. Projektresultaten utgör också en viktigt grund för MR-As samarbetsprogram 

2022-2024, som blir framlagt som ministerrådsförslag vid Nordiska rådets session i 

år. Projektresultaten utgör även ett viktigt fundament för MR-As insatser för att 

uppnå Nordiska Ministerrådets vision 2023, om ett grönt, ett konkurrenskraftigt, och 

ett socialt hållbart Norden.  

 

Under kommande samarbetsprogram finns det anledning att konkretisera och priori-

tera MR-As uppföljande insatser baserat på det nordiska projektet om framtidens ar-

betsliv, och vilka former för insatser som är relevanta att sätta igång på nordisk nivå.  

MR-A kommer också lägga vikt vid tvärsektoriellt nordiskt samarbete, till exempel 

genom att tillsammans med ministerrådet för utbildning och forskning (MR-U) sam-

arbeta kring kompetens i arbetslivet.  
 

Här kan också nämnas samarbetet med Nordiska ministerrådets program för 
integration, som nyligen har upprättat ett nordiskt nätverk på ministernivå, som har 
fokus på målinriktad språkutbildning i syfte att stärka invandrares jobbmöjligheter och 
övergång till nya jobbfunktioner. Det kan också tilläggas att i samtliga nordiska länder 
finns rådgivings- och stødtjänster för invandrare både inom utbildnings- och 
arbetsmarknadsområdet, som bl.a. innefattar yrkesutbildning och språkstudier.  

På Nordiska ministerrådets vägnar ser jag fram emot en fortsatt god dialog med 
medlemmarna i Nordiska rådet kring dessa viktiga problemställningar.  

 

Helsinki, 20.september 2021. 

 

 

 

Tuula Haatainen 

Arbetsminister 
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